
Литературный праздник-викторина,
посвященный творчеству Н.Носова 

Помазанова Надежда Ивановна , учитель начальных классов 

Статья отнесена к разделу: Преподавание в начальной школе 

Цель: 

 Познакомить детей с творчеством Н.Носова, героями его произведений;

 Развивать любознательность, интерес к чтению;

 Воспитывать сопереживание, чувство ответственности.

Оформление: выставка книг, выставка детских рисунков, портрет Н.Носова, карточки с 
заданиями.

Ход мероприятия

Ведущая: Здравствуйте дорогие ребята! Я - волшебница Читалия, покровительница очень 
редких и мудрых книг. В моём доме живут добрые, умные друзья - книги. Часто с ними 
разговариваю, они рассказывают мне столько забавных историй.

Давайте знакомые книжки откроем
И снова пойдём от страницы к странице,
Всегда ведь приятно с любимым героем
Опять повстречаться, сильней подружиться.

Неважно, что с книжкой знакомы давно мы,
Пускай и с героем отлично знакомы,
И чем там закончится - тоже известно,
Хорошие книжки всегда интересны.

- Итак, начинаем. Кто первый?

(за кулисами раздаётся "Чих!" и выглядывает Незнайка).

- Незнайка? Ты прячешься что ли? А ну, выходи!

Ты книжек-то сам не читаешь, поди?

(Незнайка подходит к ведущей).

Незнайка: 
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Кто сказал такую бяку:
Не читал Незнайка книг"?!
Это враки, просто враки!
Заявляю напрямик.

Я читаю без запинки
Десять тысяч книжек в год
От картинки до картинки,
А потом - наоборот!

Со страниц мелькают лица -
Я читаю всё подряд:
Три страницы про Жар-птицу,
Две страницы про зверят.

Я вперёд быстрее звука
Над страницами лечу.
Прочитал вчера про Чука,
Завтра Гека изучу.

А про дедушку Мазая
Я запомнил с детских лет:
Он, в трамваи залезая,
Забывал купить билет.

А курносый Буратино
Дружит с бабою Ягой!
Я читаю без запинки
Десять тысяч книжек в год
От картинки до картинки
А потом наоборот!

Ведущая: Ну вот! Я оказалась права. Ты перепутал все книги. Бедные герои, что с ними 
стало? Ай, ай, ай нехорошо получается. Правда, ребята?

Незнайка: Ха! Подумаешь! Великая беда! Главное, чтобы было весело и картинок 
побольше.

Ведущая: 

О Незнайке скажем кратко:
Он читает кое-что!
Ну, а там, где нет порядка,
Что бывает? Кавардак!

- Незнайка, садись вот сюда и приготовься слушать ребят. Дорогие ребята, я немного 
заболталась с Незнайкой и забыла сказать главное - для чего мы собрались в этом зале. 23 
ноября исполняется 103 года со дня рождения знаменитого писателя Николая Носова. 
Какие произведения этого писателя вы знаете? (перечисляют: "Мишкина каша", 
"Фантазёры", "Замазка", "Живая шляпа", "Метро", "Федина задача", "Огурцы", :). Но, 
конечно же, одно из самых известных произведений - это "Приключения Незнайки" 
(подходит к Незнайке). Кем только не пытался стать этот герой: и музыкантом, и учёным, 



и доктором, и художником: А сегодня мы проводим литературную викторину по 
произведениям Н.Носова. У нас есть 3 команды по 7 человек.

Приветствие команд: название, девиз, эмблемы.

Конкурс "Угадай-ка" (за каждый правильный ответ - по 1 баллу)

- Из каких рассказов эти диалоги?

1) - Вдруг слышу сквозь сон: тук-тук-тук!

- Кто-то стучит, - говорю.

- Кто же может стучать?

- А вот послушай.

(рассказ "Тук-тук-тук")

2) - А я раньше летать умел!

-А ну, полети!

- Сейчас не могу: разучился.

(рассказ "Фантазёры")

3) - Давай верёвку,

- Аеё нет, верёвки.

- Где же она? 

- Там.

- Где там?

- ну, : в колодце.

- так ты, значит, с верёвкой ведро упустил?

- ну, да.

( рассказ "Мишкина каша")

4) - Ну-ка, что тут нам на дом задано? Задача номер шестьсот тридцать девять? Так: "На 
мельницу доставили четыреста пятьдесят мешков ржи, по восемьдесят килограммов в 
каждом:"

(рассказ "Федина задача")

5) - Ты чего хрюкал по телефону?



- Я не хрюкал.

- Я ведь слышал.

- Да зачем же мне хрюкать?

- Не знаю, - говорит. - Только у меня в трубке всё "хрю-хрю-хрю" да "хрю-хрю".

Вот поди, если не веришь, послушай.

(рассказ "Телефон")

6) - куда же вы? Почему нас не подождали?

- А мы за вами поехали!

Приезжаем вниз. Я говорю Вовке:

- Подождём. Они к нам сейчас приедут.

Ждали мы, ждали, а их всё нет и нет.

- Наверно, они нас ждут, - говорит Вовка. - Поедем.

Только поехали, а они снова навстречу:

Вокруг все хохочут.

(рассказ "Метро")

Конкурс "Таинственное послание"

Расшифруй - буквы в обратном порядке. (раздаются карточки) 

 "Яавиж ано" - она живая

 "акйанзеН" - Незнайка

 "икиндорого" - огородники

 "ашак аникшим" - Мишкина каша

 "ортем" - Метро

 "ырёзатнаф" - Фантазёры

Конкурс "Весёлый художник"

Команды рисуют героев любимых рассказов.

Конкурс "Путаница"



Незнайка перепутал все названия рассказов и повестей Н.Носова. Исправьте ошибки:

- "Весёлая каша" (Весёлая семейка, Мишкина каша);

- "Приключения Дедушки" (Приключения Незнайки, Шурик у дедушки);

- "Федина шляпа" (Федина задача, Живая шляпа);

- "Шурик у Незнайки" (Шурик у дедушки);

- "Живая вода" (Живая шляпа);

- "Бенгальские огородники" (Бенгальские огни, Огородники).

Конкурс поэтов "Рифма"

На предложенные ниже рифмы команды должны сочинить стихотворения:

- котёнок - ребёнок;

- речка - печка;

- шар - комар;

- малыш - стоишь;

Бочка - точка;

Огурец - молодец.

Конкурс "Мозаика"

Для этого конкурса необходимо заготовить полоски плотной бумаги с названиями 
рассказов Н.Носова. Полоски разрезать на слоги, если названия из одного слова и на 
слова, если названия из нескольких слов.

"Метро", "Фантазёры", "Живая шляпа", "Федина задача", "Мишкина каша", "Огородники".

Подведение итогов: подсчет баллов и награждение.

Литература.

1. Произведения Н.Носова в различных изданиях.

2. Внеклассные мероприятия. Авт.-сост. О.Е. Жиренко, Л.Н. Яровая. М., ВАКО 2007.

3. Педсовет №3 1998. Мой любимый писатель - Н.Носов.

Произведения Николая Носова: 

Приключения Незнайки и его друзей. Трилогия: 



1. Приключения Незнайки и его друзей. (1954) Роман-сказка 
2. Незнайка в Солнечном городе. (1958) Роман-сказка 
3. Незнайка на Луне. Науч.-фант. повесть 

Разное: 

* Автомобиль. 
* Бобик в гостях у Барбоса. Сказка 
* Веселая семейка. Повесть 
* Веселые рассказы. Сборник 
* Витя Малеев в школе и дома. Повесть 
* Два друга. Киносценарий 
* Два друга. Пьеса 
* Дневник Коли Синицына. Повесть 
* Дружок. Киносценарий 
* Живая шляпа. Рассказ 
* Иронические юморески. Сборник 
* Карасик. 
* Мишкина каша. Рассказ 
* Незнайка в Солнечном городе. Пьеса 
* Незнайка-путешественник. Пьеса 
* Незнайка учится. Пьеса 
* Огородники. Рассказ 
* Огурцы. Рассказ 
* Повесть о моем друге Игоре. 
* Приключения Коли Клюквина. Киносценарий 
* Приключения Коли Клюквина. Юмор. новеллы 
* Саша. 
* Ступеньки. Сборник 
* Тайна на дне колодца. [Повесть о детстве; Все впереди] 
* Телефон. Рассказ 
* Тук-тук-тук. Сборник 
* Фантазеры. Киносценарий 
* Фантазеры. Рассказ 
* Чудесные брюки. Рассказ 























Слайды

Урок литературного чтения в 3-м классе
на тему «Н.Носов "На горке"» 

Помазанова Надежда Ивановна учитель начальных классов 

Статья отнесена к разделу: Преподавание в начальной школе 

Цель: познакомить учащихся с произведением Н.Н.Носова “На горке”.

Задачи:

- формировать и совершенствовать технику чтения, развивать речь, мышление, память 
учащихся, учить понимать текст, расширять словарный запас учащихся

- развивать творческое мышление, образное воображение, речь детей.

- воспитывать желание трудиться, уважать чужой труд, интерес к обучению.
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Оборудование: учебник, презентация.

Ход урока

1. Оргмомент.

Ребята, у нас сегодня на уроке чтения очень много интересной работы. Мы будем узнавать 
что-то новое, повторим изученное ранее, радоваться своим успехам, а если будут неудачи, 
то справляться с ними будем вместе. А девизом нашего урока станет пословица, давайте её
прочитаем “Упустишь минутку – потеряешь час”. 

Так давайте же не потеряем ни одной минутки нашего драгоценного времени!

2. Начнем урок с игры “Привет, сосед!”.

- Итак, повернитесь друг к другу, возьмитесь за руки и улыбнитесь…

Дети хором произносят текст:

Привет, сосед!
Улыбнись мне в ответ.
Я хочу, чтобы ты не грустил,
Всем улыбки сегодня дарил.

3. Проверка домашнего задания. Перед тем, как проверить домашнее задание проведем 
речевую разминку.

Свищет вьюга

Снег такой глубокий выпал, дан - ду-ду, ду-ду-ду.
Бабку по уши засыпал, дан - ду-ду, ду-ду-ду.
Дед в сугробе оказался, дан - ду-ду, ду-ду-ду.
Сверху только нос остался, дан-ду-ду, ду-ду-ду.

Свищет вьюга, свищет вьюга, дан - ду-ду, ду-ду-ду.
Не найти в снегу друг друга, дан - ду-ду, ду-ду-ду.
Не грустите ни минутки, дан - ду-ду, ду-ду-ду.
В этой песне только шутки, дан - ду-ду, ду-ду-ду.

Выразительное чтение рассказа “Вьюга” В. Сухомлинского.

Что помогло мальчикам победить страх перед вьюгой?

(Ответы детей)

Подходит ли к рассказу пословица “Робкого и тень страшит”. (Нет, вьюга очень опасна)

4. А теперь прослушаем диалог вьюги и мальчика.

Вьюга
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- Ой ты, вьюга, вьюга, вьюга,
Где была ты ночью, ну-ка?
- Я по всем дворам крутила,
Я деревьям шубы шила,
Разодела их в меха.
И мороз им – чепуха!
- Ой ты, вьюга, вьюга, вьюга,
Что творила ночью, ну-ка?
- Вдоль по улицам бродила,
Все заборы побелила.
Ой ты, вьюга, вьюга, вьюга,
Где ты днем кружила, ну-ка?
- Шапки днем с людей срывала,
Снег за воротник бросала…
Чтоб вокруг красиво стало,
Небо я с землей смешала!
- Ой ты, вьюга, вьюга, вьюга
Вечерком где будешь, ну-ка?
- Что за вечер накружу,
Завтра утром расскажу!

5. Вы, конечно, знаете, кто придумал Незнайку и его друзей из Цветочного города. Ответы 
детей.

Знакомство с выставкой книг Н.Н.Носова.

6. Презентация о творчестве писателя.

Кто герои рассказов Носова? Герои рассказов Носова – ребята.

Автор рассказывает забавные истории из их жизни.

Случай, о котором мы сегодня будем читать, произошел…

7. Отгадайте загадку.

Меня хлопали лопатой,
Меня сделали горбатой,
Меня били,
Колотили,
Ледяной водой облили.
И скатились все потом
С моего горба гурьбой.

(Ледяная горка)

- Правильно. Произведение, с которым мы сегодня познакомимся, называется “На горке”. 

Кто из вас любит бывать на горке? Почему?

8. Помните, вы разучивали стихотворение А.Прокофьева “Как на горке, на горе”. (Один 
ученик читает наизусть)



9. Словарная работа.

- Прежде чем мы начнем читать рассказ, давайте подготовимся к чтению трудных слов, 
которые встретятся в тексте.

- Читаем по слогам, а затем целыми словами.

Сгре-ба-ли – сгребали. (Подберите слово, близкое по значению: собирали)

Сва-ли-ва-ли - сваливали.

Тру-дят-ся - трудятся. (Подберите слово с противоположным значением: ленятся)

Скольз- ка-я - скользкая.

Взоб-рал- ся - взобрался. (Подберите близкое по значению: залез)

Двор-ниц-ка-я - дворницкая. (Помещение для дворника )

От-толк-нул-ся - оттолкнулся.

Чет-ве-рень-ки - четвереньки. (Как вы понимаете это слово?)

На-пор-тил - напортил. (Подберите слово, близкое по значению: сломал)

10. Физминутка.

Зайка маленький сидит
И ушами шевелит.
Вот так, вот так,
И ушами шевелит.

Зайке холодно сидеть,
Надо лапоньки согреть,
Вот так, вот так,
Надо лапоньки согреть.

Зайке холодно стоять,
Надо зайке поскакать.
Вот так, вот так,
Надо зайке поскакать.

- Вы, конечно, знаете, кто придумал Незнайку и его друзей из Цветочного города. Ответы 
детей.

Знакомство с выставкой книг Н.Н.Носова.

11. Презентация о творчестве писателя.

Кто герои рассказов Носова? Герои рассказов Носова – ребята.

Автор рассказывает забавные истории из их жизни.



Случай, о котором мы сегодня будем читать, произошел…

- А какую книгу вам захотелось прочитать? 

- Эти книги можно взять в школьной и детской библиотеке.

- Я потом поинтересуюсь, какие книги вы прочитали.

- Сейчас мы с вами построим свою горку из снежинок, которые лежат на вашем столе.

- И закончим урок хоровым чтением. (Запись на доске)

Зимой мы можем веселиться -
На санках с горки прокатиться
Или на лыжах пробежаться,
Сыграть в хоккей и просто покататься.

Домашнее задание.

Читать рассказ и определить, какая пословица выражает главную мысль рассказа

У каждого на листочках пословицы:

1. Поспешишь – людей насмешишь. 

2. Семь раз отмерь, а один отрежь.

3. Умел ошибиться, умей и поправиться. 
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